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TRD: 100-02-075 

FECHA: Yumbo, Valle, Mayo 20 de 2024 
HORA: De 08:18 horas hasta las 11:48 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTIERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BEN ITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA SESION EXTRAORDINARIA: 

1. LLAMADA A LISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA. 
4. APROBACION DEL ACTA No.074 DEL 17 DE MAYO DE 2024. 
5. INVITACIÓN AL DOCTOR ANDRES FELIPE MURGUEITIO, SECRETARIO DE MOVILIDAD 

DE YUMBO, PARA LA PRESENTACIÓN Y SOCIALIZACIÓN GENERAL DEL PROYECTO 
DE ACUERDO No.012 POR MEDIO DEL CUAL SE ADOPTA EL PLAN DE DESARROLLO, 
DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE DEL CAUCA, PARA EL PERIODO 2024-2027. 

6. INVITACIÓN AL DOCTOR ARTHUR PALACIOS GERENTE DEL IMDERTY, PARA LA 
PRESENTACIÓN Y SOCIALIZACIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE ACUERDO No.12 
POR MEDIO DEL CUAL SE ADOPTA EL PLAN DE DESARROLLO DEL MUNICIPIO DE 
YUMBO VALLE DEL CAUCA, PARA EL PERIODO 2024 - 2027. 

7. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. 
8. PROPOSICIONES. 
9. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. 
10. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE. 

Fue Leído, puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
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4. LECTURA Y APROBACION DEL ACTA No.074 DEL 17 DE MAYO DE 2024. El secretario la 

envió previamente al WhatsApp y correo de los Concejales. Fue puesta en consideración y 

aprobada. 
5. INVITACIÓN AL DOCTOR ANDRES FELIPE MURGUEITIO, SECRETARIO DE MOVILIDAD DE 

YUMBO, PARA LA PRESENTACIÓN Y SOCIALIZACIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE 
ACUERDO No.012 POR MEDIO DEL CUAL SE ADOPTA EL PLAN DE DESARROLLO DEL 
MUNICIPIO DE YUMBO VALLE DEL CAUCA. PARA EL PERIODO 2024 — 2027. ANDRES 
FELIPE MURGUEITIO Secretario de movilidad de Yumbo, desde el viernes anterior el alcalde 
firmó el decreto 494 que el concejal en el cual pues valga el espacio para darle las gracias lo 
facultó para cambiar el nombre la secretaría anteriormente se llamaba secretaría de tránsito y 
Transporte municipal desde el decreto 494 firmado el viernes anterior ya se denomina secretaría 
de movilidad, si bien la gente pensará el cambio del nombre la secretaría qué significa o si es 
solamente un cambio de nombre además que si es solamente un cambio de nombre también lo 
que buscamos con este cambio es acercarnos más a la comunidad precisamente la esencia y lo 
que significa la función principal de la secretaría de movilidad no es solamente montar operativo, 
no es solamente hacer retenes y no es solamente colocar comparendo, la función principal de la 
secretaría de movilidad es educar a la comunidad, en ese orden de ideas es importante que 
cuando la gente siempre escuchaba la Secretaría de Tránsito lo que se imaginaban era el retén, 
el operativo, el comparendo, ahora lo que queremos hacer es continuar lo que ya estamos 
haciendo en las instituciones educativas en las empresas con nuestro equipo de campañas en 
nuestro equipo de planes, es enseñar y motivar a la gente para que respete las normas de 
tránsito y entre muchas campañas también decirle de la administración y de las entidades que las 
normas son para todos, esa es la función principal de la secretaría de movilidad educar a la 
gente e invitar a que respeten las normas de tránsito hay una cosa muy importante del tema de 
movilidad y es que lo que está en juego es la vida de las personas y no solamente la vida del 
conductor sino también la vida de los demás, la secretaría de movilidad lo que hace es poner 
como principal, como protagonista y como más importante, a la gente más importante de la 
escala de los agentes viales que es el peatón y ya hemos estado trabajando en esto y haciendo 
respetar los andenes en un trabajo articulado con secretaría de gobierno con espacio público 
también estamos trabajando con los agentes de tránsito muy fuertemente para que la gente 
respete el uso de los andenes que es para los peatones y no son parqueaderos públicos. 
(Desarrollo de la presentación del proyecto 012, por parte de la Secretaria de movilidad de 
Yumbo, con ayuda de diapositivas e imágenes y hacen parte integral de esta acta). Concejal ANA 
MARIA BENITEZ, Hoy puntualmente me voy a referir a esas acciones que conozco, políticas que 
se han adelantado y que se han implementado para poder regular y mantener la movilidad de 
nuestro municipio además de la sinergia que han realizado con otra secretarías, sin embargo es 
de suma importancia poder optimizar precisamente esos recorridos que tenemos las personas 
que vivimos en Yumbo, pero también tener en cuenta las personas que están en zona rural 
quiero preguntarle puntualmente secretario, qué acciones se han adelantado para ese tema que 
tanto se ha hablado y se ha debatido aquí en el recinto del Concejo aún desde la administración 
anterior y años anteriores que es el retorno de Dapa las personas que todos los días se 
desplazan desde este lugar la comunidad en general en su transporte o en transporte público 
tienen ir casi hasta Cali para poder venir hasta Yumbo, hasta la zona urbana de Yumbo, 
causando en esto un tema de tiempo de más combustible pero además que no es tampoco 
amigable con el medio ambiente, me gustaría saber secretario si de pronto han realizado alguna 
mesa técnica que involucre a la comunidad, a las entidades y a las otras secretarías para poder 
resolver o avanzar en algo en este cuatrienio desde su despacho, porque aunque sabemos que 
no es quien construye las vías si es quien debe hacer los estudios de movilidad que involucran 
además a toda la comunidad yumbeña. concejal CARLOS ALBERTO SÁNCHEZ, voy a ser muy 
puntual en dos preguntas primero que todo exaltar enormemente el trabajo que viene haciendo la 
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Secretaría de Movilidad, porque para nadie es un secreto que después llamado por unos, tal vez 
en conceptos de otros mal llamados estallido social, podemos decir de que no solamente con la 
fuerza pública llamándose ejército, policía y guardas de tránsitos, daba tristeza que los guardas 
del tránsito de nuestro municipio de Yumbo tuvieron que esconderse durante mucho tiempo y 
siempre hablo de lo mismo, a mí se me está incendiando la casa y a quién llamo a los bomberos, 
me atracan y a quién llamo a la policía y si me accidento a quién llamo al tránsito, pero cuando 
viene un guarda a requerirte pues no es difícil encenderlo a puños, a patadas o a Madrazo, 
reconocer que se ha retomado el orden en el municipio de Yumbo y la única manera de hacerlo y 
no estoy diciendo de que la gente sea pataneada que es una palabra castiza simplemente que se 
haga cumplir el reglamento del tránsito, la gente se queja porque le ponen un comparendo 
porque no lleva la tecnicomecánica, la gente se queja porque no tiene Soat, pero es que eso no 
lo creó la secretaría de movilidad del municipio de Yumbo, eso no lo creó el Concejo municipal de 
Yumbo, eso no se adoptó por una un decreto del alcalde municipal, la gente sabe lo que pasa 
pero seguimos insistiendo en cometer estos errores y luego los que llevan como se dice 
popularmente del bulto son los guardas de tránsito, que me ha tocado que presenciar agresiones 
de muchas personas sobre nuestros guardas de tránsito. La pregunta es muy sencilla debido al 
alto índice de accidentalidad y simplemente es una petición respetuosa, yo creo que es 
indignante cuando uno viene de la Ciudad de Cali o va hacia la Ciudad de Cali por la vía antigua 
y nos encontramos las personas que hacen la U indebida e irregular e ilegal en Ciudad Guabinas 
la gente prefiere arriesgar la vida del que va transitando en otro vehículo del peatón y de su 
propia familia y su propia integridad y no dar un retorno que le queda un minuto, sé que esto se 
amerita un estudio tal vez pero yo lo solicité aquí no sé si le llegó el oficio me imagino que sí, por 
qué no tratar de hablar con la concesión y una manera de remediar eso facilito sin un ronpoint, 
sin necesidad de talar los árboles, tiene hacerle unas obras grandísimas Sencillamente es correr 
la fotomulta hasta el sector de la entrada del callejón Anchicaya, la corre en 150 a 200 metros y 
ese giro ilegal lo sancionan le aseguro que eso va a alivianar y va a evitar muchos accidentes de 
tránsitos y sé que han hecho varios operativos pero también se ha presentado mucha 
accidentalidad debido al tema de los establecimos de comercio, expendio de licor en el sector de 
Puerto Rico, eso es un problema eterno la gente no entiende la gente no quiere entender el que 
quiere ir a tomar y yo no estoy diciendo nada del que quiera tomar su trago, el que beba su licor, 
pero es que exponen la vida de ellos mismos y de las personas que transitan usted sabe que lo 
que es la Cumbre, Pavas, Pavitas, tiene una población fluctuante que ya lleva mucho turismo el 
fin de semana la gente se emborracha en Puerto Rico y bajan a los que marcan sus motos entre 
Puerto Rico y el municipio de Yumbo. Concejal ANDRÉS FELIPE MUÑOZ, Reconocimiento a la 
labor realizada por la secretaría y en especial a los agentes de tránsito, la primera pregunta señor 
secretario de pronto era importante también es conocer hoy cómo se encuentra el municipio de 
Yumbo en número de agentes, tuvimos en cuenta que hace pocos años hubo una reforma 
administrativa que obviamente aumentó el cuerpo operativo de agentes de tránsito, se crearon 
algunos cargos necesarios para el municipio de Yumbo la pregunta es, Yumbo un municipio con 
estas situaciones de movilidad que usted muy acertadamente ha venido trabajando y saliéndole a 
cada uno de los frentes se encuentra con un número de agentes ya es necesario o aún siguen 
faltando agentes de tránsito? esa es una de las preguntas que importantes porque estamos 
arrancando un gobierno importante saber porque a usted le está tocando duplicar multiplicar 
muchas veces las labores de los agentes de tránsito si es necesario tener más agentes, si los 
estudios hoy Yumbo con casi 120,000 habitantes con el número de agentes que tiene da abasto 
o no, vemos muy bien y conozco de primera mano que obviamente ustedes se apoyan mucho en 
los en los PS como reguladores que descongestionan, ayudan, apoyan, pero pues obviamente 
donde reposa la responsabilidad siempre va a ser sobre el agente de tránsito que es la persona 
capacitada y el servidor público capacitado para dicho trabajo, esa es digamos una de las 
inquietudes que estoy seguro usted tiene claras nos puede dejar a nosotros como concejaLes  cuál 
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es el análisis que usted ha hecho dentro de esa cartera. Lo otro es algo que no es directamente 
de su competencia pero de una u otra manera lo toca indirectamente y es Ciudadela Guabinas se 

ha convertido en una zona de desarrollo para el municipio de Yumbo, le ha dado un crecimiento 
exponencial no solamente en infraestructura sino también en todo ese número de habitantes que 
hoy ya cuenta el municipio de Yumbo y aquí se encuentra el director de planeación y puede dar 
datos precisos de cuánto hoy vemos que se sigue desarrollando pero Guabinas hoy no cuenta 
con un desembotellamiento en tema vial reitero no es de su cartera no es de su competencia 
directa pero obviamente Usted es el que hereda esa problemática y uno por ejemplo de los 
cruces entrando las personas que vienen de Cali quieren entrar a Guabinas y hemos tenido 
pérdidas lamentables de vida y sería importante y estoy seguro que con el ímpetu y con la 
dedicación que usted ha mostrado en esta cartera puede hacer las gestiones necesarias para 
pedirles autorizaciones a quien correspondan a la nación, a la gobernación y que desde acá 
venga un análisis detallado de Cuántas son las vidas humanas que se pueden perder en ese 
retorno que muchas veces la gente quiere hacer cuando viene de Cali quiere Ingresar a Guabinas 
y vemos unos separadores plásticos allí, soluciones inmediatas a corto plazo podrían ser 
extender este tema de los separadores, si eso tendría que coordinarse con la concepción, con la 
gobernación o con la nación, importante ese tema porque muchas veces hemos sufrido no 
solamente el colapso de vial en ese sentido sino que también vemos como por milésimas de 
segundos puede perder la vida una persona en ese retorno y lo otro señor secretario es hace 
pocos días en este aquí cuando estuvo el director de planeación y el secretario infraestructura 
debido a los cambios de clima que hoy tenemos este fenómeno de la niña afectado sin lugar a 
dudas y pues las vías se ven colapsadas usted sufre el traumatismo y los agentes de tránsito al 
sol y al agua están allá tratando de regular el tráfico Vial, pero hemos solicitado por oficio desde 
la secretaría general a cada una de las carteras correspondientes y hablo sobre para que nos 
ubiquemos sobre la altura de la iglesia del puerto vemos una inundación histórica ya 
prácticamente pasa a ser patrimonio histórico del municipio, pero no podemos ser ajenos a eso 
estoy seguro y cuando se lo vamos a expresar al alcalde, él también siente esa impotencia de no 
poder no buscar una solución, porque las personas que van a trabajar a Cali cuando llueven 
saben que tiene que madrugar una hora más porque el tráfico ahí se va a colapsar y para poder 
tomar acciones correctivas referente a eso que no es del resorte de esta administración porque 
es un tema departamental y nacional pero Yumbo es el que está sufriendo esa problemática, 
entonces hemos solicitado si ustedes lo tienen o si corresponde esa información a la gobernación 
en cifras de cuánto es el promedio diario de vehículos que transportan, que cruzan por esa 
Avenida, porque esa es una vía importantísima no solamente para el municipio sino para el 
departamento y para el país, conecta con el suroccidente colombiano y vemos mucho tránsito de 
carga pesada, vemos muchas personas que se ven sufriendo para poder cruzar esa avenida, 
vuelvo y reitero este tema no es directamente de su cartera pero estoy seguro que con sus 
buenos oficios podría hacer algo interesante con esa información nosotros desde acá del Concejo 
poder ayudar a la administración a ejercer todas las acciones jurídicas necesarias para poder que 
los ojos se concentren sobre esta vía que está afectando a los Yumbeños. El concejal 
JHONATAN ALVEAR, El primer punto señor secretario y es que sí quisiera aprovechar la 
oportunidad y veo el objetivo común es que a Yumbo le vaya bien, hoy usted lo mencionaba la 
articulación que ha tenido la secretaría de movilidad con infraestructura, con gobierno, con la 
fuerza pública y claramente vemos cómo usted tiene un diagnóstico claro hoy de cómo está 
Yumbo y hacia dónde debe ir Yumbo en materia de movilidad y sí quiero hacer hincapié en este 
primer punto y es que veo que el reto más importante que usted tiene para los próximos tres años 
y medios es un tema mayoritariamente cultural es decir, tenemos en cuenta que tuvimos una 
pandemia, un estallido social, que generó un desorden impresionante en las ciudades y Yumbo 
no fue la excepción los datos que usted presentó ahora claramente lo muestran y ponerle el 
pecho a esto para volver a tomar el control y tomar el orden en el municipio Yumbo no ha sido 
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fácil, muchas veces termina siendo impopular pero usted podemos ver cómo se ha ido ganando 
el cariño de la gente y que la gente poco a poco vaya entendiendo que es un deber suyo que es 
una obligación y que necesitamos es que a Yumbo le vaya bien, que los yumbeños se sientan 
seguros, tranquilos andar al andar por las calles del municipio Yumbo, pero yendo en ese sentido 
de los retos que usted afrenta sí quisiera pedirle que busquemos esa transversalidad también con 
la Secretaría de Educación, en esa articulación, nosotros tenemos la ley 1503 del 2011 cuando 
el enfoque es en la educación Vial sobre todo en las instituciones desde preescolar, primaria y 
bachillerato, cómo a través de la Secretaría de Educación y esta ley podemos impactar 
muchísimo más es decir usted proyecta 60 campañas de sensibilización que me parece 
importante interesante que se sigan haciendo bien, pero que el impacto pensando en el mediano 
y en el largo plazo, llegando a los colegios que son los futuros conductores cierto y los actuales 
peatones del municipio, podamos ir transformando culturalmente nuestro municipio y más allá de 
implementar más fotomultas. más semáforos. como usted dice, que culturalmente Yumbo vaya 
creciendo y se vaya enriqueciendo, ese como primer punto y el segundo punto sí es muy sencillo 
y es que me encontré en estos días tenía la oportunidad de acompañar a un amigo que quería 
adquirir una motocicleta y entonces se encuentra uno señores concejales que el 99.9% de los 
concesionarios de motos Incluyendo los que están aquí en el municipio de Yumbo en la zona 
urbana, al final todo Yumbeño compra su moto y resulta que se encuentra uno que todos los 
servicios, las matrículas se están yendo para municipios aledaños, es decir. hoy esa pertenencia 
de los yumbeños de los propietarios actuales de las motos o de los vehículos no se está 
quedando y no se está evidenciando en el municipio los yumbeños con automotores pero 
matriculados en Florida, en Cali, o en cualquier municipio menos en Yumbo y si es esa invitación 
señor secretario para que miremos qué está pasando qué ha pasado en los últimos años en el 
municipio de Yumbo la secretaría de tránsito en su momento, con el parque automotor y qué 
están haciendo esos otros ciudades y esos otros municipios que no estamos haciendo nosotros, 
para buscar que ese Yumbeño que tiene su motico, su carro, pueda tenerlo matriculado aquí y 
que aparte de eso obviamente vamos a buscar que los recursos de los yumbeños queden en el 
municipio de Yumbo y se puedan quedar aquí. Concejal ANDRES CRUZ, primero destacar la 
gran tarea que está haciendo la secretaría me parece importante sentir la presencialidad de cada 
uno de ustedes en constantes intervenciones que se realizan en todo el territorio del municipio de 
Yumbo y me agrada mucho ver números, estadísticas, horarios de mayor tránsito, y los lugares. 
también lo mismo los puntos de accidentalidad de Gran importancia del municipio de Yumbo me 
parece que es el camino para empezar a tomar decisiones acertadas, porque si sabemos por 
ejemplo que en la calle 12 entre las carreras quinta y novena que es donde presenta mayor 
accidentalidad y podemos inclusive determinar los horarios de esa accidentalidad podemos hacer 
intervenciones a tiempo y tener la presencialidad de los uniformados en ese sector para evitar de 
pronto de que las personas del municipio de Yumbo sigan cometiendo las imprudencias que 
llevan finalmente a esos accidentes o en su defecto tratar de prevenir accidentes fatales me 
parece supremamente importante. También estaba haciendo un pequeño análisis referente a los 
comparendos en donde Pues nos indicabas que en el 2024 se generaron 15.923 comparendos 
con un incremento del 68% con relación al 2023 que fueron 9476, pero no vemos tan afectado no 
es debidamente proporcional esto en el impacto a la accidentalidad del año pasado que fueron 78 
y en este año a corte de este mes creo que nos lo pasas es 73, me parece que debemos de 
trabajar duro señores en la cultura ciudadana porque nos está entrando en moda o en tendencia 
acá en el municipio de Yumbo que también me causó gran curiosidad el tema de los 
comparendos, porque la foto detección la multa que más se instaura son 11,351 por temas por 
sobrepasar la velocidad donde están instaladas la fotomulta que inclusive me parece que es un 
número supremamente grande que debería de fortalecer mucho los ingresos del municipio como 
tal la aplicación de algunas tecnologías para poder facilitar el trabajo de ustedes como secretaría 
y de las multas manuales, de las contravenciones manuales 777 por no usar casço, que 
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finalmente nos indica de que tenemos que trabajar bastante en los programas de cultura, de 
movilidad pero no veo que se destaquen los comparendos referentes al no uso de la placa, a la 
placa ilegible, al no uso de la luminarias, que es algo que está cogiendo carrera acá del municipio 
de Yumbo coger meterse en contra vía y me parece que es importante que ustedes señores que 
hacen toda la tarea de regulación todo ese compromiso con la ciudadanía para que ocurran 
menos accidentes acá en el municipio de Yumbo, podamos involucramos un poco más en este 
tema no sé si generando de una u otra manera más contravenciones, más comparendos o 
generando las campañas necesarias de cultura ciudadana que posiblemente empiecen a 
concientizar al ciudadano que está colocando en peligro a toda la comunidad, que eso nos 
genera percepción de inseguridad una moto sin placa, una moto sin luces, a qué se dedica el 
municipio de Yumbo y solo basta con que salgamos a dar una vuelta en la noche y veamos la 
cantidad de motos que están en ese estado acá en el municipio de Yumbo no sé si de pronto es 
muy caliente parar a estas personas que andan con las motos en estas condiciones entonces 
pues solicitar el debido acompañamiento de la Policía Nacional, de resto me gusta destacar lo 
bueno, me gusta mucho la presentación me parece que es muy entendible para toda la 
comunidad de Yumbo para todos los que estamos aquí presentes, es importante saber que 
contamos con una secretaría comprometida que está haciendo el trabajo, que se está 
desplazando a diferentes áreas de nuestro territorio, que está generando esa presencialidad que 
tanto necesitamos los yumbeños. Me gustó mucho la diapositiva número 30 que nos habla ya de 
presupuesto, indicándonos el recurso de libre destinación y el recurso que tiene destinación 
específica. Me parece que cada vez obtenemos un poco más de todos los secretarios y ese es el 
camino que debemos de tomar sin esconder cifras, mostrándolo todo mostrando con claridad de 
que aquí se está trabajando por la gente de que aquí se está trabajando de manera diferente y sí 
destaco bastante para los que nos gusta los números para los que nos gusta conocer cuánto 
costó determinada actividad, determinada acción, determinada meta, determinado esfuerzo, ver 
los números acá inclusive sé que este camino nos va a poder proyectar a futuro cuánto nos 
costaron cada una de las actividades para completar estos indicadores. Tiene la palabra el 
honorable concejal OSCAR URIBE, un tema muy puntual, frente al tema de los operativos mis 
compañeros anteriormente lo manejaban pero yo siempre que quiero tocarle un tema y 
recomendarle, hay dos puntos álgidos en el municipio de Yumbo en la zona rural Uno de ellos es 
el de Puerto Rico, eso es bastante yo tengo la oportunidad de vivir hacia ese sector y los días 
domingos eso es impasable nosotros ya sabemos que eso sucede todos los domingos y no tengo 
en nada con en contra con Abel que es la persona que dueño del establecimiento, somos amigos 
pero primero la movilidad antes que la parte individual y otro que va que es bastante recurrente 
señor secretario, es hacia la vía los charcos, yo tampoco no puedo desaprovechar la oportunidad 
reconozco que la doctora Ingrid que estaba anteriormente la cartera hacía un buen trabajo usted 
también lo viene haciendo de la mejor manera y que en día en años pasados hicimos una mesa 
de trabajo con el sector de yumbillo los domingos la gente tiene la oportunidad de ir a dar 
chapuzón en el río y demás entonces pone las motos en ese lugar y la movilidad del sector de 
Salazar es bastante difícil, entonces ya lo teníamos aquí en un mapa de calor en los diferentes 
sectores qué es lo que pasa ya tenemos el conocimiento de qué es lo que pasa cada fin de 
semana. Entonces tenemos que fortalecer esos operativos en ese sector señor secretario. 
Concejal GUSTAVO CANO, Señor secretario Andrés Felipe Murgueitio como decían ahora mis 
compañeros uno de los secretarios que más se ve en el territorio definitivamente esta cartera no 
es una cartera fácil es una cartera de choque y por ende la persona que esté ahí, debe entender 
que se deben tomar medidas a veces impopular porque tenemos que perseguir es que la ley y la 
norma se cumpla, yo estuve de acuerdo en algún momento con el tema de tantos comparendos 
educativos porque a la gente hay que tratar de educarla para que haga lo que tiene que hacer, 
pero las normas de tránsito son claras y nosotros no podemos o no debemos seguir persiguiendo 
que la gente entienda explicándole a través de cursos o de talleres para que cumplan lo que 
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tienen que cumplir es que una persona que anda sin casco una persona que anda en contravía 
una persona que en su moto como decía ahorita mi compañero el concejal Andrés cruz, en horas 
de la noche anda sin luces pues yo creo que no obedece ningún comparendo educativo Yo 
pienso que ya es hora de que la gente entienda que si no cumplen la norma van a llegar 
comparendos pecuniarios porque muchas personas solo entendemos hasta que nos tocan el 
bolsillo, no quiere decir eso para que de pronto no lo malinterprete la comunidad de que es que la 
secretaría de tránsito debe colocarse en la tarea de colocar muchísimos comparendos porque yo 
pienso que ese tampoco es el objetivo de la misma el objetivo es que no hayan comparendos, 
que la gente cumpla con la Norma y que haga lo que tiene que hacer para poder conservar la 
vida propia y la de las demás personas que andan en la calle como peatones o personas que 
andan en otros vehículos, ese es uno de los primeros puntos que quería tocar secretario el 
segundo que alguno de mis compañeros también lo han tocado de manera puntual en algunos 
sectores y lo conozco porque hago parte de la mesa de tránsito y Transporte es que algunas 
veredas y corregimientos no cuentan con un servicio público adecuado y me imagino que ustedes 
desde la secretaría porque he sido testigo de ellos, han estado conversando con las diferentes 
empresas de servicio público del municipio de Yumbo para que eso se garantice, porque uno 
sabe que hay empresas que de pronto por su retorno económico dicen que no conviene ir a un 
sector del municipio, pero resulta que nosotros debemos garantizar que los niños los adultos 
mayores y todas las personas que vivan lejos de la parte central del municipio de Yumbo puedan 
tener un transporte digno seguro y constante, para que puedan venir acá al hospital a la plaza de 
Mercado a hacer su mercado en el supermercado Belalcázar y esa situación a veces ha sido 
bastante compleja o en esta administración sino en las anteriores y el último punto que quería 
tocar el día de hoy es el tema y aquí creo que estaba el secretario de planeación por ahí cuando 
Yumbo va a empezar de pronto a generar puestos o paraderos fijos para que la gente que va a 
tomar transporte público por favor separe valga la redundancia en los paraderos y esperen tu 
transporte público, aquí en Yumbo tenemos una cultura ciudadana bastante compleja y lo hemos 
hablado durante esta sesión pero a veces en la mitad de la cuadra alguien sale coloca la mano 
para la buseta sabiendo que aquí mantienen vehículos parqueados o estacionados en el lado 
derecho de la vía y eso genera un problema de movilidad grande y además puede generar 
algunos accidentes de tránsito y en esa misma idea he visto por ahí he sido digamos que uno de 
Los afectados de ellos y sé que todos los yumbeños lo mismo, de no conozco el nombre técnico 
si existe de los amigos que ayudan a darle el tiempo a las busetas relojitos no sé cómo les dicen, 
pero uno ve que se paran también en la mitad de la calle los señores Algunos porque no se 
puede generalizar el municipio por varios minutos entonces creo que son acciones que se deben 
adelantar desde la secretaría desde movilidad, porque es una secretaría que nos puede ayudar a 
conservar el orden que es lo que está reclamando no solamente en el municipio de Yumbo sino 
en todo el país. Concejal ORLEY LOZANO, primero reconocer y Resaltar el trabajo que viene 
desarrollando la secretaría de movilidad. Sabemos que esto no es fácil, que la gente entienda 
cuando está cometiendo una infracción que le va a hacer un comparendo es un tema complicado. 
aquí he visto de pronto personas tratar de agredir a un agente de tránsito porque se le va a hacer 
un comparendo, que porque va en contravía, que porque no lleva el casco, no carga los 
documentos y creo que y nosotros andamos con todo el día pues no tienen por qué hacer un 
comparendo estoy desde ahí veo que se viene trabajando, veo un orden que hay aquí en el 
municipio de Yumbo, pero también tengo de pronto unos punticos aquí para tocar pero que 
compañeros que me antecedieron ya aquí en el uso de la palabra tocan casi los mismos que voy 
a nombrar yo soy habitante de sector ciudad Guabinas y veo lo difícil que es a veces uno entrar 
allá al Barrio porque la gente que viene de Cali hace ese retorno ahí donde No es permitido, les 
da pereza ir hasta la rotonda en las Américas creo que hay unas horas que son de mucho 
cuidado señor secretario para que pronto mientras se hace la gestión que decía aquí mi 
compañero Carlos Alberto Sánchez, de mirar la posibilidad de ese semáforo que está instlado 
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ahí correrlo unos metros más allá sería de pronto la ayuda de un agente de tránsito en horas 
específicas, que es de 6 de la tarde a 8 de la noche, donde la mayoría de la gente ya viene de tus 
labores, estudiantes y ahí es donde veo que es como el espacio que podemos entrar a mirar a 
revisar para evitar pues accidentes en ese punto, llegando ahí a las Américas no sé ya cómo se 
puede hacer señor secretario, para hacer la gestión de tapar un hueco ¡nmenso es un cráter que 
ya hay ahí al lado de Goodyear y uno va a pasar prácticamente ya nomás Ahí es un solo espacio 
para un vehículo y en esa rotonda ahí en las Américas vemos de que pasar entre seis por ahí 
7:30 de la mañana también es bastante complicado hacia acá al centro de Yumbo, porque los 
carros que van con la ruta hacia Cali no dan el espacio. Ahora También escuché a los 
concejales la preocupación del sector de Puerto Rico Dame que pasar un domingo 7 de la noche 
por ahí es bastante difícil, porque los carros estacionan en cualquier lado motos gente sacan 
sillas, entonces pues sabemos de qué ahí hay mucho negocios que asiste mucha gente pero de 
pronto tener en cuenta ese sector y por último quería también que revisara un punto que ya lo 
hemos tratado en otras intervenciones que es la carrera 12 con calle 23 en la estancia, ahí se 
cuadran vehículos a descargar productos de los negocios que están, se cuadran vehículos hay 
motos de los trabajadores informales y a veces es difícil pasar por ahí es difícil eso sería como lo 
que quería tocar. Concejal ALEXANDER BEJARANO, la secretaria de movilidad es mucho más 
amplio abarca muchos más aspectos en ese sentido yo soy concejal ya este es el tercer periodo, 
gracias a Dios y a la comunidad que nos dio esa oportunidad de estar aquí de nuevo 
representándolos tenemos conocimiento de plan maestro de movilidad la maestro de movilidad 
fue aprobado en el gobierno del entonces alcalde Fernando David Murgueitio el 2014 tiene una 
vigencia de 10 años, es decir, ese plan maestro de movilidad se estaría venciendo este año en el 
2024, en la exposición no vi que se tocara el plan maestro de movilidad y ese plan maestro de 
movilidad pues es un compendio de todas las solicitudes o de todas las observaciones que han 
hecho los concejales que me han antecedido lo que decía el concejal Gustavo Cano, el tema de 
una planificación o una proyección en lo que tiene que ver con el transporte público, tanto 
intermunicipal como urbano de pasajeros, es un tema caótico porque Yumbo no cuenta con 
paraderos de busetas porque ya buses no hay de busetas si de pronto también el municipio ha 
contemplado la posibilidad de trabajar la implementación de transporte masivo en el municipio de 
Yumbo También queremos tener conocimiento frente a esa situación que ha pensado la 
administración qué proyección tiene usted como secretario de tránsito para que esto se pueda 
implementar si es que así lo han considerado o si no porque no lo han considerado. Las 
capacitaciones no solo son las que van ayudar a mejoras el tema de la movilidad en el municipio 
de Yumbo, yo fui a gente de tránsito hace muchos años y es muy difícil generar cultura 
ciudadana es complicadísimo pero en el gobierno del doctor John Jairo Santamaría en el 
gobierno pasado se hizo un cambio que a muchas personas les incomodó que fue el cambio de 
sentido vial de las carreras cuarta y la carrera quinta, que son unas vías si de pronto me equivoco 
usted me corrige del orden intermunicipal, que comunican el municipio de la Cumbre con el 
municipio de Yumbo que por ser unas vías arterias, unas vías principales en el para 
comunicarse Yumbo y la Cumbre, en ese entendido no debería de existir ningún vehículo 
parqueado en toda esa vía en la carrera quinta de la carrera cuarta desde la calle primera hasta 
la calle 15, pero para sumarIe a la problemática de la movilidad en el municipio de Yumbo pues 
vemos que toda la carrera quinta y toda la carrera cuarta de la calle 15 por no decirles de la calle 
15 hasta la primera, tiene habilitada solamente Un carril porque en el otro carril está todos los 
vehículos y no ni siquiera los vehículos de los de las personas que van al comercio a comprar no 
son los vehículos de los propietarios de las viviendas que le sale más rentable alquilar el 
parqueadero para un local comercial que para guardar su vehículo, entonces tiran los vehículos a 
la calle algunos, otros tienen sus establecimientos de comercio establecidos sobre estas vías y 
vienen y cuadran sus vehículos allí y es tanto la apropiación que han hecho el espacio público, 
que cuando no están los vehículos colocan conos colocan vallas colocan cualquier otro tipo de 
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obstáculos en la vía para que no les ocupen el espacio como si ese espacio les perteneciera a 
ellos. Entonces yo creo doctor Andrés Felipe que tenemos un reto o tienen ustedes un reto muy 
grande y es de recuperar esa movilidad en el municipio de Yumbo, porque ese cambio de sentido 
había que se hizo en la carrera cuarta y la carrera quinta, hacía mucho les parece que fue algo 
que no tenía sentido la verdad generó un cambio bastante positivo porque los fines de semana 
cuando había puentes inclusive con festivo el tráfico la congestión vehicular que se generaba en 
la conocida allí y en la 15 era bastante grande porque allá en la y se cruzaban los vehículos que 
bajaban por la carrera cuarta o que venían de la Cumbre iban a bajar por la carrera cuarta y los 
que subían por la carrera quinta allá se encontraban y generaba un caos bastante maluco en el 
sector, inclusive hubo que colocarle un semáforo en el sector para poder regular ese paso de 
vehículos en ese punto y ese cabo vehicular se acabó con ese sentido Vial con ese cambio de 
sentido Vial pero no hicimos absolutamente nada porque cambiamos el sentido Vial para mejorar 
la movilidad y resulta que ahora todos los vehículos se parquean sobre la cuarta y sobre la 
quinta, ustedes vienen haciendo una campaña muy valiosa en la recuperación de espacio público 
en el sector del parque Bolívar y como le dije Ahora aquí no estamos para estarle echando flores 
a los jefes de espacio pero hay que reconocer de verdad cuando las personas hacen bien su 
trabajo y de hecho yo creo que para eso se les paga cierto pero estamos fallando en algo doctor 
Andrés Felipe y es que se recuperó el parque Bolívar, pero ahora toda esa problemática se ha 
trasladado a la carrera cuarta, porque vemos los fines de semana que la gente descaradamente 
sube sus carros a los andenes, la moto la sube a los andenes, que son vías peatonales y pues 
gracias a Dios nosotros tenemos la capacidad Y tenemos la bendición de tener 100% nuestra 
movilidad Pero hay personas en el municipio de Yumbo tienen problemáticas de movilidad 
reducida y valga la redundancia a movilizarse en el municipio de Yumbo es Misión Imposible para 
estas personas, entonces hacerle esas observaciones pero como lo dije ahorita como no es una 
sesión de control político sí reiterarle lo del tema del plan maestro de movilidad porque ese plan 
maestro es movilidad comprende todas estas inquietudes que han traído a colación los 
honorables concejales y pues como se lo dije ahorita ese plan maestro de movilidad caduca 
ahorita el 2024 y  no vi en el plan de desarrollo o en las metas que ustedes tienen trazadas que se 
tocara la renovación de este plan maestro de movilidad. Secretario de Movilidad ANDRES 
FELIPE MURGUEITIO, primero agradecer de verdad de todo corazón todos los reconocimientos 
y las palabras de aliento para esta secretarías y bien, este trabajo no es solamente por Andrés 
Felipe obviamente hay un equipo de trabajo un equipo de talento humano bastante grande en 
esta secretaría, también reconocer además el trabajo que venía adelantando la doctora Ingrid 
Esperanza Gómez Moreno que estuvo 8 años al frente de la secretaría donde dejó unos equipos 
bastante consolidados y bastante fuertes, lo que me permitió llegar a encontrar una cartera 
bastante organizada con gente que tenía clara sus funciones, por eso la mayoría de equipos 
continúan con los mismos líderes porque son personas que han hecho muy bien su trabajo y creo 
que lo que está bien hay que continuarlo hay que darle continuidad hay que reconocer lo que está 
bien y seguir trabajando con esas bases. Bien dicen en el ámbito político construir sobre lo 
construido y lo que ya estamos haciendo en este momento además entre muchas cosas es darle 
visibilidad a todas esas acciones que se venían realizando y desempeñando desde la secretaría. 
creo que ahora pues no podemos ser ajenos que estamos en el 2024 y el uso de las redes 
sociales es bastante importante y a la gente pues hay que contarle que se está haciendo, hoy lo 
que no se publica es como si no se estuviera haciendo y eso es lo que venimos adelantando 
desde la secretaría darle visibilidad a todos esos procesos que viene adelantando todos esos 
equipos de trabajo, por eso de verdad Muchísimas gracias por el reconocimiento yo creo que esta 
administración y es la principal instrucción del alcalde y es que todos los secretarios tenemos que 
estar en la calle en territorio en contacto con la comunidad y además el uso de las redes sociales 
es importante porque es un medio de comunicación inmediato con la gente, a nosotros a través 
de las redes sociales nos escriben a diario problemas de movilidad no solamente en las oficiales 
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sino también mis redes sociales personales están al servicio de la comunidad en la que también 
con mi equipo aquí presenten también de comunicaciones nos escriben a diario cualquier 

cantidad de quejas o problemas, sugerencias, incluso también palabras de aliento y felicitaciones 
las cuales son muy bien recibidas por el equipo y también reconocer además el trabajo del 
cuerpo de agentes, nosotros incluso para ir dando respuesta no en orden pero si el tema de los 
agentes en este momento si bien no aumentó la planta los agentes con los que se vincularon, lo 
que pasa es que con el concurso que ganaron a través de un proceso que hace gestión humana 
con Colombia la Comisión Nacional del servicio civil, hasta este momento posicionado ya 11 
nuevos agentes faltan todavía cuatro agentes por posesionarse o sea que hay cuatro agentes 
todavía en este momento que vienen de la vigencia anterior y además como estrategia de 
nuestro señor alcalde, los agentes que salieron pues se han venido vinculando a través de 
contrato de prestación de servicios, me parece una excelente estrategia porque de esta forma 
entonces hemos aumentado el cuerpo de los agentes sin embargo todavía siento que estamos en 
Mora con la población que tenemos a la fecha en ese momento tenemos aproximadamente 52 
agentes, pero recordemos que estos agentes también pues ahí se dividen en los tres turnos de 6 
a 2, de 2 a 10 y de trasnocho. Pero además de eso también tenemos unos agentes en fiscalía, 
tenemos unos agentes en fotodetección, tenemos agentes en la central, tenemos agentes en 
diferentes actividades o sea que no todos el 100% del cuerpo agentes están en territorio todo el 
tiempo sin embargo también debo reconocer la capacidad de trabajo que tienen los agentes 
cuando son necesitados están siempre dispuestos a trabajar, por ejemplo en el Mega operativo 
venían desde las 2 de la tarde pero se quedaron casi hasta la 1 de la mañana con nosotros 
trabajando en este primer operativo histórico articulado con la Ciudad de Cali, en el cual 
estábamos con 24 agentes de tránsito distribuidos en tres puntos estamos en Sameco, estamos 
en la 70 y estábamos en Menga. en ambos sentidos entrada y salida al municipio de Yumbo. 
entonces de verdad que para cerrar el tema del reconocimientos reconocer también a mi equipo 
la respuesta que me han dado solo que para poder estar en la calle pues si necesitamos que la 
oficina esté circulando bien y las cosas se han andado bien créanme que si bien habían muchas 
cosas en la secretaría que mejorar las hemos estado mejorando poco a poco y creo que han 
respondido de una forma muy bonita todo lo que estamos haciendo bien, también me han dicho 
los compañeros y vemos que el secretario está día y noche trabajando no pueden ser inferiores a 
ese compromiso que adquirimos desde el primero de enero con el alcalde y con el municipio de 
Yumbo, entonces Profesional y política sino también como persona y creo que siempre he 
repetido en todos los espacios en los que tengo la oportunidad de intervenir y es la humanidad 
por encima de cualquier cosa por encima de cualquier proceso político académico o incluso ahora 
operativo somos humanos y eso pues hay que tenerlo siempre claro y presente, la primera 
intervención de la concejala Ana Maria Benítez con el tema de Dapa nosotros también aquí invito 
para que por favor con Felipe, nosotros tenemos una mesa, un comité de movilidad en ese 
comité de movilidad hemos sido bastante ejecutivos ahí tiene asiento y siempre hemos invitado a 
rutas del Valle a la concesión a la ANI y siempre han estado muy prestos a estar presentes en 
este comité el director de planeación también hace parte de ese comité para que Felipe por favor 
invitemos a Diego Murillo secretario de movilidad departamental para que por favor con él incluso 
también con la secretaria de arquitectura de la gobernación del Valle del Cauca, para que por 
favor busquemos la estrategia creo que si bien es un tema departamental ni siquiera los 
semáforos en ese cruce son de nosotros son del departamento, busquemos la forma de hacerlo 
yo incluso ya le manifesté al Señor alcalde lastimosamente ese cruce está pensado para la que la 
gente se vaya para Cali y no para que la gente venga Yumbo y creo que con este plan de 
desarrollo además tenemos que invitar a la gente a que vengan a Yumbo ahora con el tema de la 
COP16 Nosotros hemos estado trabajando Incluso en muchísimos comités que han hecho y por 
eso creo que nació además la Cumbre de los alcaldes, nos hemos reunido con gente de la 
gobernación del Valle del Cauca, la Alcaldía de Cali, con la concesión, con la ANI, entonces 
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hemos estado trabajando constantemente para identificar desde el observatorio todas esas 
problemáticas que tenemos el cruce de Dapa es una de las principales problemáticas como 
también lo es el tema de guabinas lastimosamente en el tema de guabinas Incluso un agente de 
tránsito perdió la vida en Guabina si es algo que de verdad nos tiene todo el tiempo pensando 
Cómo solucionar esta problemática a veces la gente bastante inconsciente toman el cruce hacia 
guabinas pero pues pasa Exactamente lo mismo Está pensado para como la gente incluso sale 
de allí es para que se vayan para Cali y no para que vengan a Yumbo y eso es lo que tenemos 
que trabajar es invitar a que la gente a que vengan a Yumbo y poner a Yumbo obviamente en los 
ojos de la gente especialmente ahora que viene la COP16, entonces hay que invitar a la gente 
para que vengan al municipio de Yumbo y pues mejorar todas las vías de acceso en el territorio 
Igualmente ustedes no lo mencionaron pero lo voy a mencionar y es el tema de la entrada a la 
Estancia pasa la misma situación es una queja constante de la de la entrada a la Estancia, donde 
es una zona de bastante accidentalidad también contarles incluso que en la zona de la 23 ya el 
Señor Alcalde firmó unos documentos para dar apertura a la vía 23 que conectarían con el 
lmderty eso creo que sería para descongestionar la Estancia y esa es una noticia bastante 
alentadora para la comunidad de la Estancia; pero además también como estrategia nosotros 
vamos a cambiarle un sentido que es actualmente doble vía entre Texaco y la 23 esa quedaría 
solamente de entrada para la Estancia para permitir además que no se vuelva un parqueadero 
que ya lo es, pero además permitir el desarrollo económico de este sector y darle vida a la otra 
vía que es la calle 16 si no estoy mal, entonces la idea es dejarle entre Texaco y la 23 un solo 
sentido que sea de entrada a la estancia y la 23 saldría además por la vía entre la terrenos que 
actualmente son de Cartón creo que es para salir a la lmderty eso creo que le daría muchísima 
movilidad y solucionaría en gran parte de los problemas de movilidad, para el cambio de 
ubicación que propone el concejal coyote de la fotomulta válido hay que estudiarlo nosotros en 
este momento no podemos mover las fotos detecciones como nos parezca esto está autorizado 
por el Ministerio nosotros vamos a presentar la solicitud me parece importante incluso también 
para contarles en este momento también se está buscando colocar la otra foto de detección en 
sentido Cali Yumbo actualmente la foto detección solamente hay en sentido de Yumbo hacia Cali, 
Cali hacia Yumbo no hay foto detección en la zona de Guabinas, entonces también se está 
buscando la forma de autorizarlo y allí se buscará la estrategia para que estén bien colocadas si 
se puede modificar esa mejor aún, analizarlo, estudiarlo y proponerlo, como también se está 
buscando la instalación de foto detección en la autopista que queden de forma fijas y también 
estamos buscando colocar foto detección en la vía hacia Mulalo que es una de las zonas más 
accidentadas del municipio de Yumbo, que en el mes de febrero incluso nos arrojó dos fallecidos 
por temas de accidentalidad en esta vía, lastimosamente dos jóvenes también en motocicleta, la 
gente siempre se queja porque siempre atacamos más motos y por qué siempre paramos más 
motos, también hacemos control contra el transporte de los vehículos también contra las busetas 
los taxis, el transporte ilegal pero en el 100% de los accidentes en el municipio de Yumbo está 
involucrada una moto, entonces por eso obviamente se atacan más el tema de las motos con las 
motos hay que tener mayor cuidado y la invitación es eso simplemente a que la gente si anda en 
moto por favor anden con casco, tengan su Soat al día, tengan su técnico mecánico al día y van a 
pasar por los puestos de control sin ningún problema nosotros no estamos con los agentes de 
tránsito buscando cómo colocamos comparendos ni a ver qué le falta si a ver si tiene un rayoncito 
en la pintura entonces le colocamos un comparendo, esa no es la función de los agentes y eso no 
lo estamos haciendo estamos es buscando y protegiendo la vida de los yumbeños las cifras del 
promedio de cuántos vehículos transitan en el municipio de Yumbo lastimosamente concejal 
Muñoz no la tenemos, estamos buscando la forma de articular con otras entidades como tenemos 
esa cifra porque también nos interesa ese ese tema Estamos buscando un contador nosotros, la 
ANI creo que tiene un contador en Sameco, estamos haciendo las gestiones pertinentes para 
tener esa información, incluso también con la foto detección hay una forma también ahí co,n. un 
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nuevo software para hacer ese conteo pero también además estamos buscando las formas de 
tener unos contadores urbanos para también tener esas estadísticas de cómo se mueve y cómo 

se comporta la movilidad en el casco urbano, articular con la Secretaría de Educación que le 
plantea el concejal Alvear, nosotros estamos articulados con la Secretaria de Educación, con 
equipo de campañas también vamos a los colegios estamos educando también a los más 
chiquitos entre muchas de las actividades que realizamos incluso también tenemos una 
propuesta muy bonita concejal Ana María y es un semáforo de los sueños, nosotros en ese 
semáforo a los niños más chiquitos a que dibujen con en el semáforo verde a qué le quieren dar 
luz, a quién le dan luz verde en sus sueños aquí le quieren dar luz verde en su vida, pero también 
a quién le quieren poner stop y a quién le ponen luz roja en su vida y eso también lo articulamos 
con secretaría de salud además para poder identificar unas alertas de pronto de abuso, de 
maltrato, entonces eso lo articulamos con ellos para que hagan el estudio con los profesionales 
pertinentes pero además es poner a volar la imaginación de los niños y también siempre lo que 
hemos hablado no solamente en las redes sociales sino en los equipos en los que tenemos 
oportunidad hace poco estuvimos en la Universidad del Valle hablando con los jóvenes de la 
universidad y con los jóvenes de la plataforma municipal de juventudes, del Consejo Municipal de 
Juventudes, CMJ, para invitarlos a que nos dieran ideas incluso yo les decía entre más 
disruptivas mejor por favor si ustedes tienen ideas apártenlas a la secretaría estamos en la 
secretaría de puertas abiertas para escuchar cualquier campaña o cualquier idea que se les 
ocurra y le vamos a desarrollar y la vamos a realizar desde la secretaria, hay un tema importante 
que tocaba el concejal Alvear el tema de las matrículas esto lastimosamente es cierto la gente 
está matriculando, incluso si usted va y compra una moto en el Bolívar sale matriculado en 
Pradera, sale matriculada en Florida o incluso en Vijes en esta administración creo la secretaría 
de tránsito y Transporte lastimosamente otros municipios tienen precios más competitivos, así 
que concejales prontamente haremos llegar un estudio para analizar las tarifas de lo que le 
estamos cobrando a la gente para modificarlo y ser un poco más competitivos, esto también tiene 
que tenemos que tener un equipo comercial en el que también se dedica a hacer a estudiar y 
analizar las estrategias comerciales para que podamos llegar a todos los concesionarios y 
seamos más competitivos a la hora de las tarifas y ofrecer la idea es que además también entre 
esas matrículas estamos perdiendo demasiado dinero por ejemplo el 20% del impuesto que se 
paga en la gobernación del Valle ese 20% se paga al municipio el que está inscrito o sea que los 
yumbeños estamos pagando impuestos en otros municipios, porque no estamos matriculando las 
motos en el municipio de Yumbo, ni sacando las licencias de tránsito, las licencias de conducción, 
este dinero se está yendo a otros municipios y además del recaudo también es importante como 
sentido de pertenencia que las motos y los vehículos están matriculados a las elecciones de 
tránsito están matriculadas en otros municipios y no va a decir la tarjeta municipio de Yumbo: al 
concejal Andrés Cruz estamos muy juiciosos analizando y viendo cómo podemos atacar y reducir 
la accidentalidad incluso también hemos reducido solamente cinco accidentes en lo que va el año 
Pero además si analizamos también hemos aumentado la población, hemos aumentado la 
cantidad de motos hemos aumentado la cantidad de carros entonces reducir en 5% creo que 
proporcionalmente si es significativo, no es solamente cinco accidentes proporcionalmente creo 
que entonces sería un mayor porcentaje de reducción de accidentalidad y la presencia de los 
agentes en las vías ha aumentado no solamente la percepción de seguridad sino que además 
evita la accidentalidad cuando la gente ve a agentes en la calle pues anda más despacio respeta 
hacen el pare entonces eso también creo que nos sirve para aumentar la percepción de 
seguridad y mermar los índices de accidentalidad y créame que el compromiso no solamente de 
Andrés Felipe como secretario sino del equipo es a no bajar la guardia, no estamos en la calle 
solamente por los 100 primeros días, estamos en la calle con un compromiso con la comunidad 
que adquirimos desde el primero de enero y ese es el compromiso no solamente conmigo mismo 
ni con ustedes como concejales ni con el alcalde sino con la comunidad a no bajar la guardia y a 
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estar siempre en territorio escuchando, pero además cuidando la movilidad y cuidando la vida. 
¿por qué no se hacen control a las placas?, que sí se hace lastimosamente que también hemos 
articulado con policía con ejército lastimosamente ustedes han visto que pasa cuando salimos a 
la calle y es los pelados cuando van en las motos obviamente sin documentos se nos devuelven 
en contra vía arriesgando su vida y exponiendo la vida de los demás entonces lo que vamos 
haciendo como estrategia es articular con policía y con ejército pero pasa mucho miren hay una 
cosa muy rara aquí es bastante bizarra y es que la gente en redes sociales aplauden los 
controles de verdad que nos felicitan por los controles que estamos haciendo, pero también pasa 
que cuando están en la calle desde las esquinas en las tiendas salen los vecinos y empiezan a 
decirle vea hay control, vea están los guardas, devuélvase, entonces eso hace que la gente se 
devuelve en contra vía y hemos visto ahí tenemos el material en comunicaciones los videos de 
la gente devolviéndose en contra vía, devolviéndose por los andenes, esquivando carros, en 
grupos de WhatsApp, nosotros estamos comprometidos simplemente a no bajar la guardia, creo 
que la gente se va a cansar y creo que les sale más fácil y más barato si se ponen su casco y 
andar con todo en regla, en la zona de Puerto Rico hemos hecho controles eventuales y sobre 
todo en la zona de los charcos, es necesario el acompañamiento de la policía y el ejército sobre 
todo el tema de los domingos y necesitamos articularnos incluso con la Secretaria del medio 
ambiente porque estamos en este momento en sequía con la problemática del fenómeno de la 
niña y la gente sube a los charcos a bañarse y entonces la verdad es que también digamos que 
no es fácil atacar la población uno ve motos subiendo especialmente las motos sin placas tres 
personas en moto no somos ajenos a esto, obviamente sí lo vemos si nos damos cuenta 
tratamos de atacarlo, pero pues pasa la misma que les digo ahora, a veces atacar esta población 
es bastante complejo si bien tenemos la característica de policía judicial nosotros no podemos 
investir a las motos empujar a alguien porque lo primero es la vida de la persona. Concejal Cano, 
el tema del transporte en las veredas también hemos ido a visitarlos y hablar con la junta de 
acción comunal y tenemos constante comunicación con las empresas de transporte público, 
tenemos unos comités de transporte, la idea es tener una estrategia con la comunidad para que 
el transporte público transite en los horarios que los requiere la comunidad, con el plan maestro 
de movilidad bien está amarrado al plan de ordenamiento territorial, este año toca actualizarlos y 
está dentro de nuestros retos en la secretaria de movilidad; el tema del hueco en la rotonda de 
las Américas vamos trasladar la solicitud, a la autoridad competente. la  ANT está bastante 
comprometida con arreglar y poner bonitas las vías para la COP16, entre estos esta tapar los 
huecos en las vías, tenemos muy buenas relaciones, estamos proponiendo un día sin carro 
regional para que participemos La Cumbre, Yumbo, Vijes, Palmira, Cancelaría, Jamundi, y nos 
unamos para que por un día descongestionemos nuestro planeta, invitar a la gente para que 
vayan a trabajar en bicicleta o se muevan en transporte público. El tema del Bolívar estamos 
buscando estrategias para que todos quedemos contentos ese es un compromiso. La presidente 
DAISY MANCILLA, yo sí quiero dejar como una precisión hay algo que a mí me molesta un 
poco, es que cuando aquí venimos y hablamos de Urbanización Guabinas entonces 
responsabilizamos a la administración de todo, de pronto sí lo de la Administración tiene algo de 
responsabilidad cuando aprobó la licencia de construcción de esta. Entonces no tuve en cuenta lo 
que hoy estamos aquí nosotros diciendo es que hay que resolverlos ya el tema de movilidad y 
dejamos que esa Urbanización construyera casi que como quisiera sin tener la responsabilidad, 
sencillamente fueron, gestionaron ellos directamente un semáforo que Yumbo le costó 
muchísimos años conseguirlo, frente al lmderty. lo gestionaron como en dos meses y nosotros 
quedamos con toda la responsabilidad y venimos aquí los presentamos como los grandes 
salvadores porque tiene una inmensa responsabilidad social con el municipio, cuando la gran 
verdad es que lo único que le ha permitido esta administración con esa Urbanización es gastarse 
la plata del municipio. correspondiente a los impuestos que tienen que pagar por plusvalía y aquí 
decimos es que mediante la responsabilidad social, no ninguna y entonces ahoritica vamos a 
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resolverles también el problema de que ellos quieren que se amplíe el colegio porque es que 
tienen todavía proyectado muchos más edificios, muchos más apartamentos y con la plata de la 
plusvalía entonces van a ceder un lote de terreno para que construyamos más colegio para que 
ampliemos el colegio y por qué no construirles un hospital de segundo nivel que ese fue el 
gancho para vender los apartamento de acá y todas las responsabilidades que están aquí 
presentes y a los que están siguiendo esta transmisión que yo pienso que en Yumbo nos 
tenemos que poner mucho más serios con el tema cuando estamos aprobando licencias Ahorita 
con el estudio del POT También tenemos que revisar muchas situaciones que de pronto no se 
nos devuelvan a nosotros creándonos unas responsabilidades, aumentando la carga para el 
gobierno sin que el privado responda absolutamente con nadie; esas son las cosas que creo que 
hay que ponerle muchísimo más cuidado y también yo quiero no vengo aquí de defensora de 
nadie pero con el respeto que merecen los honorables concejales cuando escuché que usted lo 
hizo muy bien en semana santa yo estuve ahí porque todo Yumbo sabe Daisy Mancilla es 
católica y no solo aquí para para decir que soy católica sino que yo voy a todas las actividades de 
la iglesia y participé de las procesiones y vila diligencia con que usted estaba apoyando y vi de 
pronto al secretario de infraestructura y creo que algo tenía que ver porque es parte cultural del 
municipio esos actos religiosos pero yo no entiendo que de pronto tendría que ir a hacer la 
secretaria de Hacienda, el secretario de gestión humana, yo pienso que cada uno debe de 
aportar en el momento que le corresponde y de verdad reconozco el trabajo de todos y cada una 
de las personas que están en este momento en la administración pero lo digo con mucho respeto 
para todos. 

6. INVITACION AL DOCTOR ARTHUR PALACIOS GERENTE DEL IMDERTY, PARA LA 
PRESENTACIÓN Y SOCIALIZACIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE ACUERDO No.12 POR 
MEDIO DEL CUAL SE ADOPTA EL PLAN DE DESARROLLO DEL MUNICIPIO DE YUMBO 
VALLE DEL CAUCA, PARA EL PERIODO 2024 — 2027. El reto que nos correspondió esta 
articulado en el reto No.1 transformación a través de la educación con el plan de desarrollo 
departamental y nacional. (Desarrollo de la presentación del proyecto 012, por parte del Gerente 
del Imderty, con ayuda de diapositivas e imágenes que se aportaran al acta de sesión plenaria 
extraordinaria y hacen parte integral de esta acta). Concejal ANDRÉS CRUZ, cabe destacar que 
me gusta bastante de la presentación, las apuestas de transformación, porque son ideas 
innovadoras, eso es lo bueno de los cambios de que podamos ver nuevas propuestas que de 
pronto se veían con malos ojos en otras administraciones y que hoy podemos ver implementadas 
haciendo en cuenta a todas las comunidades me parece supremamente innovador lo del 
skateboards, el stun, y el card audio, porque con esto mitigamos problemáticas de convivencia en 
la comunidad, otorgándole los espacios adecuados a las personas que aún así tienen estas 
modalidades deportivas como disciplina y las practican de manera seria, qué chévere poder 
escuchar esta es la nueva apuesta del sector del deporte e inclusive cómo son de una u otra 
manera paralelos a muchas otras secretarías por ejemplo lo de las actividades deportivas con 
mascotas importantísimo para mitigar esa tenencia responsable y para fomentar de una u otra 
manera el deporte en las personas el buen acompañamiento la buena tenencia de los animalitos 
y no tener los animalitos creyendo que solamente es darle comida y agua totalmente 
secuestrados en las casas sino que hay actividades muy importantes que se están realizando en 
otros municipios que tienen en cuenta cada una de estas actividades aquí propuestas y que en 
este momento están funcionando de manera correcta entonces me parece importantísimo lo de 
soldado bombero y rescatista por un día, lo del Iron Man, me parece también supremamente 
innovador la construcción del Coliseo multifuncional va a ser en el Imderty o va a ser en otro lado, 
qué bueno que nos contaras un poquito a profundidad esta apuesta de la construcción del 
Coliseo multifuncional, creo que el lmderty en este momento es objeto de una intervención 
puntual para poder ser un poquito más competitivo y mejorar pues la instalaciones administrativas 
que están allá para que este deporte tenga las garantías de prestarse pues todo ese 
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acompañamiento, todo ese tema de la dotación para nuestros deportistas de manera correcta. 
porque allá tienen un laboratorio deportivo creo que está en un lugar posiblemente un poco 
inadecuado, debería tener mayor importancia dentro de cada una de las disciplinas de alto 
rendimiento de igual manera para quienes hemos podido bajar al Coliseo hemos visto que sí 
necesita algunas adecuaciones, Las pistas de patinaje y obviamente pues la construcción de la 
vía ha sido mayor que viene cogiendo fuerza que se le está integrando cada uno de esos 
programas deportivos me gustaría hacer un símil muy importante y una recomendación para que 
ustedes tengan en cuenta el manejo que le están dando las comunidades a cada uno de los 
escenarios deportivos que están en cada uno de ellos no sé si la mejor manera será 
acompañarlos asesorarlos en una figura de comodato o en su defecto que la misma 
administración por medio del lmderty sea quien administre sus espacios porque me parece 
extremadamente importante brindar el cuidado y la buena administración de estos recursos que 
finalmente vienen siendo públicos cómo es posible que veamos escenarios como el de 
Arroyohondo, como el de Panorama, en tan lamentable estado, en tan poquito tiempo y ojalá 
podamos garantizarle inclusive los servicios públicos, para que las personas puedan hacer uso 
efectivo y goce estos espacios durante horas de la noche, de igual manera no comparto la 
exclusividad totalitaria del estadio solamente para los equipos profesionales, eso no sucede ni en 
el Pascual Guerrero de Cali, el Pascual Guerrero tiene unos horarios para que la comunidad 
entre y haga uso de la pista atlética, haga uso de los espacios y acá en Yumbo que tenemos un 
estadio a mitad de desarrollo, entonces lo tenemos que ver cerrado y generar miles de 
procedimientos para poder acceder a ellos de parte de la comunidad así me parece que debemos 
de estar mucho más cercanos a la misma y hablaba de los escenarios que están en los barrios, 
precisamente porque tuve la oportunidad de ver diferentes escenarios administrados por parte de 
la comunidad en el municipio de Cali acompañados obviamente por la administración y me 
parece que son escenarios que funcionan de una manera impecable auto sostenibles que están 
en muy buen estado y que podríamos generar un piloto mirar a ver de qué manera podemos 
copiar lo bueno de ese ejercicio que está haciendo en estas comunidades para poder integrarlo 
acá en el municipio de Yumbo, para poder rescatar cada una de esas inversiones y tenerlas en 
óptimo funcionamiento para que nuestros muchachos de Panorama no tengan que bajar hasta el 
lmderty a entrenar sino que los programas tengan la descentralización allá de igual manera la 
comunidad de Peñas Negras, que en este momento está pidiendo actuaciones de parte del 
municipio frente a que nuestros muchachos de esa zona rural no tienen un predio propio en el 
cual puedan establecer acciones o actividades deportivas el Chocho, Santa Inés, toda esta zona 
rural que no cuenta con esos espacios y también ahora tenemos la misma problemática en 
Montañitas, que sabíamos que el precio que se utilizaba para esas actividades deportivas pues 
lamentablemente fue reclamado por un particular entonces son acciones e información que es 
importantísima poder conocerla para seguir mejorando día a día y alejar a nuestros muchachos 
de las drogas y más bien meterlos en una disciplina deportiva. Tiene la palabra el concejal 
Andrés Felipe Muñoz, tiene un reto muy importante como también no podría uno desconocer el 
esfuerzo que hizo a quien le antecedió en la gerencia en la parte del Empalme y la transición de 
un gobierno a otro creo que fue un avance significativo importante como como lo son también las 
estrategias que veo que se las enmarca acá lo de la ciclovía" o de "borondo al parque" que me 
pareció un nombre bastante curioso lo dije en un principio pero cuando estuvimos apoyando esa 
actividad vimos como fue bien acogida por la ciudadanía, creo que a eso es lo que el señor 
Alcalde Edgar Alexander Ruiz le está apuntando en materia del deporte, si bien es cierto el tema 
de medallería y alto rendimiento para Yumbo sigue siendo una prioridad hay que intensificar. 
teniendo a Cali ciudad capital con mejores escenarios con más cobertura y con unos deportistas. 
pero Yumbo tiene la capacidad de por lo menos pelear ese primer lugar y estoy seguro que no se 
pelea en vano porque también hay que reconocerle a los deportistas que ha sacado el municipio 
de Yumbo, a todas esas personas que han entrado a competir en el lmderty desd.,jos1  
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interbarrios, clubes deportivos y es un esfuerzo mancomunado que viene haciendo cada uno de 
los entrenadores, creo que es importante así como lo hicimos ahora con la secretaria de 
movilidad también reconocer el arduo esfuerzo que hacen todos los profesores, colaboradores, el 
equipo asesor que usted hoy tiene en su cartera como también es cierto a la junta directiva del 
lmderty que es un instituto descentralizado, que pocas veces se e hace referencia pero también 
hace parte de la toma de decisiones y lógicamente a la directriz que imparta el señor alcalde y 
como quiere el alcalde ver un instituto municipal de deporte aguerrido, no solamente pensando en 
medallerías que si bien es cierto es importante y hay que sostener pero intentar subir el tema de 
medallerías, también el deporte recreativo y lo veo en las estrategias innovadoras, vemos y eso lo 
hablábamos ahora con nuestros compañeros. sobre el tema de la digitalización, vemos que le 
están apostando a la innovación y eso es un parámetro del gobierno local, parece importante ver 
apps, ver cómo se piensa apoyar en las diferentes inteligencias artificiales sobre los deportistas 
de alto rendimiento, ver cómo pueden ustedes estar un poco más competitivos, parece que la 
instrucción del alcalde ha sido bien acogida por ustedes por su grupo de trabajo el lmderty debe 
no solamente enfocarse en un complejo deportivo sino que te tiene que estar en los diferentes 
Campos, tiene que estar en los diferentes barrios de nuestro municipio, hay gente que no tiene 
acceso a cómo poder bajar al lmderty, hay muchas personas que les cuesta mucho económica y 
de tiempo y que ustedes vayan a los territorios a mostrar una oferta institucional hace pensar que 
desde ese punto como lo es desde la cultura se puede transformar la seguridad, se le puede 
apostar a la seguridad, se le pueda arrebatar a la drogadicción y a todo ese ocio, esos jóvenes 
que de pronto hoy no tienen un rumbo y esa es una herramienta importante para los padres de 
familia poder vincularlos a alguna disciplina deportiva, para que le cojan amor, cariño, pero que 
también le puedan responsabilidad, lo que compete al plan de desarrollo vemos muy completo las 
actividades vemos como lo decía el compañero Eduardo Cruz, acerca de las nuevas e 
innovadoras actividades que se piensan implementar, estamos ansiosos de ver que eso se lleve 
a cabo y considero señor gerente que se debe seguir trabajando con ese ritmo que se debe venir 
articulando con las diferentes secretarías de la Administración central y lo hablo desde el tema de 
la ciclovía por ejemplo, una articulación importante que se tiene que hacer con el área de 
movilidad me parece que y lo dije cuando estaba por aquí estaba el director de planeación bueno 
no está pero se lo dije a él en su momento y es que encasillar o incluir al deporte en el área 
solamente de la educación Me parece que se pudiera haber sido un poco más agresivo, para 
poder dejar una meta más clara, pero esto no significa que lógicamente el deporte tiene que ir de 
la mano de la educación; así que es un reto muy importante que tiene usted con su equipo de 
colaboradores. La presidente DAISY MANCILLA, referente a los colores honorable concejal sí me 
gustaría que pronto el señor gerente revisara porque como hay unos colores institucionales no 
fuéramos a estar cometiendo una equivocación se lo digo con muchísimo respeto. Concejal 
HORACIO CASTILLO, quisiera hacer unas preguntas doctor y es el vehículo que regaló Expreso 
Palmira quién lo maneja y hago esta pregunta porque ese vehículo no lo puede manejar cualquier 
persona, porque ese vehículo quedaría a nombre de nuestro municipio tiene que ser una persona 
que sea nombrada, porque no lo puede manejar ni siquiera un contratista, que los seguros de ese 
vehículo estén al día, porque ese vehículo inclusive hay que comprarle un seguro a terceras 
personas porque ahí deben de viajar personas que sean del contrato de lmderty y no personas 
diferentes a él. quisiera que usted me dijera sobre ese tema; El estadio es para los jugadores y 
para los torneos del municipio de Yumbo, el estadio no es para equipo profesional eso se hizo 
para nuestros yumbeños y no tienen por qué rogar para que vayan a jugar y tengan que rogar 
tanto para que le den un permiso, también quiero saber yo sé que usted llegó a esa cartera hace 
muy poco pero sí cuando recibió debes de saber qué gastos has tenido estos cuatro meses, 
porque aún faltan los juegos nacionales que yo creo que en este año hay los juegos municipales 
las canchas que hay que los centros deportivos que hay que meter dinero para que nuestros 
habitantes puedan jugar en las veredas, corregimientos y los barrios lejos de nuestro municipio y 
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hace unos dos meses nos dimos cuenta que había habido un hurto allá de uno implementos 
médicos que son costosos, se hizo demanda se está haciendo averiguación qué está pasando 
con eso, doctor quiero que si no puede hoy, nos lo envié por escrito porque es a nombre del 
Concejo municipal que necesitamos saber todo eso. Concejal Oscar Uribe, solamente quería 
tocar aquí decir que hay cosas diferentes en las apuestas de transformación que son muy 
interesantes, tocarle también el tema de las travesías ciclísticas, que hoy en día eso está 
cogiendo mucho auge y mucho valor, que de una u otra forma aumenta el turismo en nuestro 
municipio de Yumbo lo hace relevante nosotros en el gobierno pasado tuvimos desde el Concejo 
municipal hicimos una travesía propia fue un éxito total salimos desde Mulalo hacia todas las 
zonas rurales de nuestro municipio y creo que son de las apuestas que se deben de dar y hacer 
la pregunta de la línea estratégicas que dice construcción de un Coliseo multifuncional, 
preguntarle dónde es ese Coliseo que se pretende realizar y decirle que el día viernes, estuvo el 
gerente en Imviyumbo y del Imcy aquí se inscribió un joven que ha sido muy activo y muy 
proactivo no trabaja políticamente conmigo lo dejó claro, el día que estuvo la señora gobernadora 
en el Concejo de Valle escucha también participó y nos solicitaba fuertemente que el Concejo 
municipal diéramos la puja para la construcción de un centro multifuncional que sea cultural y 
recreativo en la comuna 1 y quiero para que usted lo tenga muy presente en esas intenciones de 
construcción ahí la comunidad tiene en comodato parte del sector deportivo de cementos Argos, 
pero la comunidad requiere algo de mayor envergadura. La presidente DAISY MANCILLA declara 
Sesión Permanente. Continua el OSCAR URIBE, para terminar también que verificase el 
convenio con la Universidad del valle frente al tema de las canchas de la Trinidad, eso también se 
requiere muchísimo y una de las tareas que siempre viene a tocar la comunidad que se inscriben 
acá en el recinto en general me parece que las apuestas Yumbo reclamaba hacer algo diferente 
no solamente en esa cartera y por eso yo creo que votó masivamente por Alexander Ruiz y 
preguntarte porque yo sí quedé no sé qué es implementar ron Man me imaginé un compañero 
disfrazado de Iron Man porque no sé qué es implementar Iron Man y que me explicaras de eso. 
Concejal ORLEY LOZANO, Aquí mirando las respuestas de transformación, veo en el punto cinco 
que habla de cine urbano y rural recreación muy importante para la gente de la zona rural, 
sabemos que allá es muy poco lo que aprovechan los niños de esos sectores de recrearse, qué 
importante eso en este plan de desarrollo, toma de barrio con oferta institucional quiero que 
también tenga en cuenta el adulto mayor con programas allá en un sector de la zona rural es 
importantísimo y aquí en los barrios de la zona urbana, con programas con instructores, para que 
los adultos mayores también sean beneficiados de nuestro programa. Gerente lmderty ARTHUR 
PALACIOS, El coliseo multifuncional que manifiesta el doctor Andrés Cruz, la idea es que 
copiemos o nos ajustemos como es un municipio ejemplo Palmira, sería copiar y traernos ese 
Coliseo multifuncional que ellos elaboraron allá y también ampliando pues que fue una de las 
solicitudes concejal Andrés, es el área donde se ha desarrollado Tenemos que trabajar de 
manera articulada con el departamento de planeación, para que nos diga cuáles son los posibles 
predios y que su uso de suelo sea compatible para la actividad que para el desarrollo económico 
y de infraestructura que pretendemos realizar, Cuál es la idea inicial ya se estaba con planeación 
revisando la parte de atrás del lmderty donde hay un cañaduzal y donde hay un cultivo de 
siembra de cilantro, ya se está averiguando Quiénes son los titulares del predio Y si tienen deseo 
o iniciativa de venderla al municipio estos terrenos que son terrenos pues que gozan de una de 
uno metraje bastante amplios y que muy fácilmente podrían hacerse uso a través de la inversión 
de infraestructura por parte del mderty con el apoyo del municipio para tener en cuenta el manejo 
de los escenarios deportivos cabe Resaltar que nosotros lo hacemos mediante actas son unas 
actas y unos cronogramas de seguimiento toda la comunidad a través de la ventanilla de atención 
al usuario puede acceder a hacer la solicitud formal del escenario y al ciudadano se da respuesta 
Igualmente de acuerdo al cronograma la disponibilidad y respuesta goza de que es por escrito, el 
servicio no se le niega a ningún ciudadano simplemente es acorde a la necesidad y al hoprio 
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disponible; en el sector de Peñas Negras, el Chocho y Santa Inés, estamos mirando a través de 
un contrato de comodato o un contrato buscar la manera contractual de hacer uso de los 
escenarios deportivos de pronto que ellos ya tengan y simplemente nosotros invertir y darles una 
infraestructura más adecuada para el desarrollo de las actividades, esto también van de la mano 
con el departamento de planeación quién es que nos indica cuáles son los predios en los cuales 
Se podrían realizar las actividades y las inversiones económicas, para poder hacer los estudios 
previos y mirar qué predios están aptos o no, ya que pues como se sabe son terrenos que gozan 
de una protección especial algunos están en zona de reserva, algunos están en zonas de 
movimiento en masa, no son previos de fácil acceso, no son predios de fácil inversión, entonces 
por eso a través del departamento de planeación se va a llevar la solicitud para darle satisfacción 
a esa necesidad; como respuesta al Concejal Andrés Felipe Muñoz la estrategia para invertir en 
la tecnología y las Apps es porque todas las personas no tienen acceso a la movilidad, 
entendemos que Yumbo goza prácticamente el 75% de una zona rural que no es de fácil acceso. 
que las limitaciones de distancia son muchas, los terrenos no son los mejores, por eso a través 
de la Apps tratamos de que hagan las solicitudes para la petición de escenarios, asi mismo a 
través de la Apps a través de los profesionales que tenemos adscritos, es darle las rutinas para 
que las puedan hacer desde casa, cosa de que por temas climatológicos no se puedan 
desarrollar o no se puedan desplazar hasta el escenario, pues ya se le envía la rutina y desde su 
casa inclusive con su grupo familiar pueden hacer la actividad física, resaltamos que el lmderty es 
una es una institución que se nos hace necesario articular con las demás dependencias de la 
alcaldía de la Administración municipal, solo no podemos desarrollar todas las actividades por 
eso se ha convocado se ha solicitado y se va a solicitar a través de mesas de trabajo con lo que 
es la secretaría de educación bien lo decía el concejal Andrés Felipe Muñoz, es que el deporte va 
ligado a muchas otras estrategias de gobierno, si no hay una salud óptima pues no puede haber 
un deporte de alto resultado, por eso articulando con la Secretaría de Educación con la 
secretaria de salud con bienestar social la Secretaría de Gobierno desarrollo económico 
planeación pues se harán los planes estratégicos para poder sacar un servicio a la comunidad 
óptimo de acuerdo a las necesidades puntuales de nuestro municipio. Sobre el vehículo ya se 
inició el estudio previo que requiere el vehículo para su operación como usted bien lo dice, se 
requiere un conductor que sea debidamente contratado profesional con las pólizas que requieren 
para su operación, hay una limitantes porque al momento de tratar de tramitar las pólizas por el 
modelo del vehículo nos colocaron una limitaciones que no se pudieron llevar a cabo, 
definitivamente un vehículo sin que cumpla con las condiciones de póliza de responsabilidad civil 
y contractual y póliza médica porque estamos hablando de niños que están bajo nuestra custodia, 
en un deber objetivo de Cuidado Entonces ya se está hablando con la secretaría de tránsito y ya 
se está hablando directamente con el alcalde para mirar Cuál sería la figura contractual que nos 
permita asegurar ese vehículo ya sea que nos lo entreguen nuevamente por un comodato o 
cambiarle la placa de pública particular y así poder acceder a las pólizas, esa ha sido la limitante 
pero ya estamos trabajando en eso, el uso del estadio recalco autónomamente que eso es una 
solicitud previa que se hace a través de la ventanilla de atención al usuario y allí mismo se le da 
respuesta de acuerdo a la disponibilidad y de acuerdo también a la actividad física que vayan a 
realizar pues es un entendido que es un es un bien que cuesta mucho y tampoco se puede dar 
tampoco una libre destinación a todas las personas que quieran Acceder a él porque no los 
cuidan, ya bien lo han evidenciado ustedes con los demás escenarios deportivos que llegan y son 
personas que llegan es a dañar entonces por eso se trata de darle un manejo de más cuidado 
mano es que sea preferencial o limitado, de acuerdo a las rutas también se tiene pensado es la 
única limitante es que nosotros desde la desde el instituto de deportes si Tratamos de ser muy 
minuciosos y cuidarnos mucho en salud con el tema de los riesgos que puedan originar, no son 
actividades que podamos simplemente como institución ir desarrollando sin tener todas las 
mediciones de riesgos que puedan llegar a ocasionarle un ciudadano que esté realizando una 
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actividad deportiva con el acompañamiento del lmderty y que esta persona de pronto no tenga 
una afiliación debida al sistema de salud pero estamos trabajando en eso. La idea del coliseo 
multifuncional es un coliseo que abarqué todas y la mayoría de las disciplinas deportivas acorde a 
las necesidades del municipio se ara el estudio previo con el departamento de planeación con los 
profesores que nos guían en estas disciplinas deportivas para darle una cobertura total a este 
coliseo multifuncional. La toma de barrio será con todos los servicios que presta el Imderty como 
médicos, psicológicos, fisioterapeutas, el adulto mayor, con los recreadores pero la cobertura es 
para todas las edades. resaltamos que del Imderty no solamente estamos enfocados a las 
actividades físicas y potencializar o masificar nuestros deportistas, nosotros también estamos 
haciendo unos trabajos socioeconómicos y sociales de cada deportista, estamos tratando de 
tener un acercamiento puntual de cuáles son sus condiciones económicas cuáles son sus 
condiciones de salud Cuál es su núcleo familiar, Cuál es la necesidades puntuales que tiene 
también porque si no estamos enfocados en esto no sabemos el Por qué el deportista no asiste 
si es por temas económicos es porque no tiene un transporte, si es porque no tiene una 
alimentación necesaria. Entonces se está dando toda una institucionalidad a esos deportistas no 
solamente para que represente el municipio de manera competitiva y celebrar sus triunfos sino 
también para poderle servir y ayudar en lo que ellos necesitan en su vida y su desarrollo 
personal. 

7. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. No 
los hay sobre la mesa. 

8. PROPOSICIONES. No las hay sobre la mesa. 
9. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS.RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa. 

COMUNICACIONES. Si las hay sobre la mesa. Comunicación No.1.Joan Sebastián Echeverri 
Collazos Gerente Imcy. Asunto: respuesta a solicitud en sesión plenaria radicado ante el concejo 
municipal y remitida por la Secretaría de Gobierno Seguridad y Convivencia de Yumbo. VARIOS. 
Tenemos personas inscritas. Sí, tenemos personas inscritas. Inscrito No.1 Señor Jaime Wilson 
Osma Gutiérrez de la comuna 1 con un tema de deporte Primero nosotros en Goodyear de 
Colombia tuvimos un programa durante 10 años donde teníamos un proceso de formación 
deportiva y masificación deportiva donde nuestros niños tenían todo y no les cobramos ni un 
peso lo único que nosotros yo era el director de ese proceso es más de allá salió la tuve la 
selección Yumbo de fútbol femenino 8 años y nuestros inicios en el proceso de futbol femeninos 
los iniciamos en la escuela de la comuna 1 tuve varios apoyos por parte de algunas entidades 
hoy en día tenemos un comodato y tenemos un espacio donde vamos a construirnos por nuestro 
polideportivo cultural, creo que mi hijo les ha hablado de eso en alguna ocasión, creo que ahorita 
un concejales tuvo en cuenta porque mi hijo está muy pendiente de eso lo que necesitamos en el 
barrio para nuestra parte deportiva de nuestra parte cultural, la parte cultural del barrio está 
manejando bien, pero yo Considero que la parte deportiva nos hace falta un poco más, 
Necesitamos es que nuestros niños y niñas que está la información utilicen esos espacios 
públicos no es que tenga nada contra nosotros los viejos vale nosotros ya jugamos Necesitamos 
es que los Chiquis jueguen Entonces yo Considero que el líder debe mirar a ver cómo proyectar 
ese proceso que teníamos nosotros que tienen las canchas tenemos los escenarios para volver a 
formar esos grupos porque no tenemos en las Américas tenemos problemas de drogadicción. 
prostitución, todo lo que se imaginen a muy temprana edad y vale con nosotros no hay mucha 
cosa que nos hayan ayudado no realmente, consideramos que el Imderty puede hacer un buen 
trabajo con eso allí utilizarlo para hacer procesos de formación y masificación más no como 
actividades deportivas sino procesos. Se oye hablar y he oído hablar aquí de construcciones de 
escenarios deportivos por favor tengan en cuenta las Américas es la célula el núcleo de nuestra 
zona industrial Es por donde pasa todo donde hablemos todo donde nos juntamos de todo y se 
habla de sí la adecuación de guabinas la entrada a guabinas y la adecuación de nosotros que 
tenemos tanto problema en el barrio qué, esa es una porque es que sí las Américas que aqu 
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guabinas queda acá y acá queda nuestro municipio qué tenemos que arreglar primero pues la 
entrada principal no la entrada de ellos. La plazoleta por favor tenemos una plazoleta lo único 
espacio que tenemos Y tenemos unos juegos recreativos para los niños que fueron colocados 
hace 6 años ni mantenimiento, ni renovación, recuerden ahí se pueden colocar también máquinas 
para que el adulto mayor nosotros los viejitos los podamos utilizar Y eso que hablaron ahora es la 
movilidad ojo nosotros no vamos a permitir que nuestra plazoleta se le hayan vidas ahí porque 
ese es el espacio de nuestros niños y de nosotros los viejos, tendrán que buscar la forma de 
adecuar otra forma de movilizarse por el barrio la otra es cultural es muy cultural. La presidente 
DAISY MANO ILLA, Don Jaime tenga usted la certeza de que esta administración está procurando 
por poder colaborar en todos los sectores aquí no hay sectores excluidos ni sectores preferidos, 
la idea es que Yumbo en conjunto podamos salir adelante Aquí lo he escuchado el gerente del 
lmderty y la parte deportiva que ya el señor Osman había venido la semana pasada y yo le dije 
que regresara porque me parecía interesante que el gerente que es el encargado de la parte 
deportiva de nuestro municipio le pudiera se pudieran poner de acuerdo y mirar a ver cómo 
desarrollamos los proyectos que hay en el sector, en cuanto a lo otro se tiene mucha razón el 
tema de la movilidad en el barrio las Américas tiene que ser prioridad en nuestro municipio no 
solo podemos hablar del tema de guabinas que se acaba de crear, sino que tenemos que 
solucionar problemas que tenemos hace mucho rato. Inscrito No.2 Jefferson Escobar, nuestro 
barrio ha demostrado mucha participación en las diferentes disciplinas deportivas como lucha 
grecorromana, fútbol, entre otros y cómo lo acaba de explicar el profe nuestra comunidad se 
caracteriza Porque en estos momentos se negó muchas problemáticas sociales. Por ese motivo 
pues nosotros queremos construir un escenario multipropósito que brinde soluciones a 
necesidades deportivas y culturales. el escenario que nosotros queremos construir en estos 
momentos queremos que tengan en cuenta que es con base en un estudio sociológico y 
urbanístico que ya hizo la Universidad del valle adepto que son los del cambio climático y unas 
fundaciones del sector privado, eso ya tiene un estudio que lo respalda para la construcción de 
ese escenario que en su momento lo iban a hacer estas personas que te digo, pero la 
administración del momento intervino y dijo que ellos la iban a realizar pero yo no la hicieron. La 
comunidad de nosotros ha demostrado que cuando se nos dan las oportunidades nosotros 
hacemos las cosas bien. Queremos que con este escenario deportivo se mitiguen las falencias 
diarias de los jóvenes y niños de nuestro sector. Queremos procesos deportivos serios porque 
tenemos un potencial grande. Nosotros sentimos que la administración los diferentes proyectos 
que hace lo centralíza mucho Aquí hablaron de una hora que la han centralizada van a hacer acá 
en el centro Entonces nosotros lo que pedimos es que tengan en cuenta nuestras comunidades 
que como el señor gerente lo acabo de decir Arthur no pueden desplazarse hasta acá por 
diferentes motivos económicos y muchos motivos y que no los pueden llevar al lugar a tiempo y 
queremos que sepan algo nosotros fuimos en su momento la Meca de la lucha grecorromana 
tuvimos cinco campeones nacionales de lucha y en estos momentos tenemos un deportista 
paralímpico de talla mundial entonces la comunidad de nosotros ha demostrado que tenemos 
médicos tenemos funcionarios en estos momentos en el instituto municipal de cultura ha 
demostrado que cuando nos da la oportunidad es nosotros hacemos las cosas bien entonces que 
también sentimos que mire como él lo manifiesta el profe estamos en el sector Industrial sí me 
entiende gracias a nuestros habitantes nos posicionamos como la capital Industrial o sea tuvimos 
mucho que ver y nosotros qué sentimos que las empresas Son transnacionales y pagan unos 
impuestos bastante considerables, las comunidades de nosotros también las pagan. pero 
nosotros no estamos viendo esos impuestos reflejados en la comunidad, nuestra comunidad está 
quedada en el atraso, no tenemos donde algo para el aprovechamiento del tiempo libre. Entonces 
lo que dice el profe o sea nosotros lo que queremos es con este escenario tú haces 
problemáticas mitigarlas mermarlas porque nos preocupa que se hablaron de escenarios y no se 
tocó el tema de nosotros, que nosotros queremos que sepan ya venimos años detrás de este 
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Coliseo cubierto multipropósito y no nos han apoyado y pues nos duele pues ver lo que pasa en 
nuestro barrio lo que para nadie es un secreto lo que pasa en el barrio las américas, y queremos 
que sepan que en estos momentos estamos llevando a cabo unos procesos de formación cultural 
artística, donde a las comunidades a nosotros nos toca sacar de nuestros recursos para poder 
descentralizar los talleres y en estos momentos no contamos con los procesos deportivos quiero 
que sepas que no tenemos en estos momentos en el espacio que dice el profe no tenemos 
profesores Y los muchachos están pidiendo el proceso deportivo, el proceso de baloncesto, de 
lucha, Mientras nos construyen el escenario pero queremos procesos deportivos serios, no 
queremos talleres queremos que nos miren como lo que somos con el respeto que nos 
merecemos porque en realidad tenemos un potencial grande y también que vemos Nosotros que 
cuando son los juegos departamentales traemos deportistas de otras delegaciones qué pasa Ahí 
que los indicadores que mostramos en las tablas de medallería en realidad esa medallas no son 
de nosotros no son de nuestro municipio en cierto modo, porque los deportistas no se están 
formando aquí y usted vea me gustaría que fueran a mi barrio para que fueran El Talento que hay 
en mi barrio, cómo la gente es pujante, Tengan en consideración esto, miren nosotros ya venimos 
hemos participado en todo lo del plan de ordenamiento el del plan de desarrollo municipal no 
sabemos por qué no se ha tocado el tema del Coliseo de las Américas, el señor alcalde electo es 
consciente que lo entrevistamos siendo candidato a la alcaldía con el profesor Osma, porque 
nosotros queremos queríamos un compromiso antes durante y ahora esperamos Pues que ese 
compromiso no quede en el papel. Porque como todos decimos no queremos tener o sea 
hacemos uso de la de la ley 2166 que dice pues que la ciudadanía puede intervenir en la gestión 
pública o en la toma de decisiones del gobierno generando desarrollo en las comunidades y 
generando pues la participación democrática. Entonces nosotros le queremos decir que 
esperamos Que tengan en cuenta Esta opinión es que nosotros estamos trayendo aquí porque si 
no sería como que la ley se quedara solo en el papel y nosotros queremos Pues que se ejecuten 
las cosas. Inscrito No.3 Harol Escobar, hoy les quiero hablar del deporte y la espiritualidad en ese 
orden de ideas donde tenemos tres mujeres en el concejo quiero recordar Con mucho respeto a 
una gran líder a una gran mujer a la cual yo le debo mucho como líder comunitario esa mujer es 
Inés Ortiz Murcia Y por qué hablo de ella porque gracias a ella un joven llamado Giovanni 
Escobar una joven María Franceny Rivera Hoyos y este servidor la llevamos al Barrio Las 
Américas a que recorriera las calles y a que conociera nuestra idiosincrasia y de esta manera se 
enamoró del barrio y podemos lograr que la doctora María francely fuera la gerente del lmcy Y 
lograr en este importante gerencia lograr una verdadera descentralización cultural y deportiva 
porque todo se fueron pegando Qué bonito recordar esos tiempos y cuando hacíamos los 
descentralizados no iban cualquier grupo iba al grupo bandola de Sevilla iba al grupo war y luna 
entre otros, cabe decir de que en la anterior administración hicimos un buen trabajo con la 
doctora Yamileth Murcia porque ella nombró un gerente exclusivo para ese sector y pudimos 
articular Como dijo Cruz un trabajo con un comité de la comunidad y la institucionalidad que es el 
Imderty para qué Para qué es la comunidad se sienta representada en los programas ustedes ya 
saben que si los proyectos salen desde los escritorios a las comunidades no van a tener 
repercusión los proyectos se construyen allá en la comunidad en el territorio donde está la 
problemática Entonces en este año le voy a pedir al gerente muy comedidamente que podamos 
volver nombrar ese comité ese comité Se nombra muy sencillo haciéndole un llamado a todos los 
coordinadores de deportes de la junta de acción comunal de Panorama, de Villa esperanza, de 
guabina, de las Américas, Juan Pablo, la estancia ,nos sentamos sacamos coordinador y 
sacamos el comité Y empezamos a trabajar en lo que se llama la masificación del deporte. 
Solicitamos para nuestra comunidad con urgencia este espacio deportivo y cultural. El alcalde 
EDGAR ALEXANDER RUIZ, aquí no se nos puede olvidar que estamos gracias a la comunidad 
los que somos servidores públicos estamos aquí de paso, los concejales también están aquí por 
cuatro años, dependiendo su tarea y labor la comunidad les dará la oportunidad de reelegirse y 
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siempre tenemos que pensar que todo lo que hagamos tiene que mejorar la calidad de vida de la 
comunidad y por eso de manera estricta le he pedido a los secretarios que la transformación no 
está en 4 paredes. la  transformación esta es en los territorios, agradeciéndole al concejo por este 
espacio que nos da para venir, esa oferta institucional del lmderty tiene que llegar a los barrios, 
las comunas a los corregimientos y las veredas. Necesitamos más escenarios deportivos tanto 
para el casco urbano como para la zona rural y es ahí donde nos tenemos que articular haciendo 
una gestión con el gobierno departamental y nacional y porque no de cooperación internacional. 
Este es el espacio para la comunidad y el día 23 vamos a tener una sesión especial a donde 
vamos a invitar a toda la comunidad a que participe que conozca la hoja de ruta que vamos a 
tener en este gobierno de visión empresarial con sentido social durante estos 4 años. Tiene la 
palabra el concejal ANDRES CRUZ, Quisiera sensibilizar a la comunidad y al Señor alcalde 
aprovechando su visita el día de hoy para que nuestros compañeros de audiovisuales nos 
acompañaran con la reproducción de un video que toman unos contratistas, presumo que son de 
desarrollo económico tomando la vía que conduce al Pedregal, obviamente vía que corresponde 
al municipio de Cali pero que es la única que tenemos en este momento en garantía para llegar a 
estos lugares que son parte del territorio municipio de Yumbo. Vía por el lado de Dapa para llegar 
a la Vereda del Pedregal como también al corregimiento del Pedregal digo como también la vía 
que conduce del Pinar al Coliseo del inerte que sería muy buena para poder nosotros articular ir 
desmontando todas esas barreras que tenemos de movilidad en el municipio de Yumbo. 
retomando el uso de la palabra también mirar a ver si podemos ceder en consideración las partes 
que son de Yumbo ya todos sabemos de los inconvenientes que hubo la semana pasada con las 
con las inundaciones el tema invernal que nos está golpeando durísimo y el llamado también es a 
la conciencia colectiva ciudadana sobre el cuidado del medio ambiente, cada vez vemos más los 
extremos con las olas de calor y con la ola del invierno y así mismo hay muchas propuestas de 
querer desarrollar el sector rural de manera muchas veces desorganizado, inadecuada sin tener 
la conciencia que todos esos lugares son los que nos ayudan como reserva para mitigar esas 
problemáticas climáticas que vivimos hoy en día. Alcalde Municipal EDGAR ALEXANDER RUIZ, 
gracias concejal Andrés Eduardo Cruz por siempre estar muy pendiente de las observaciones de 
la comunidad, como lo menciona el compañero del video ese sector para la subida es 
golondrinas, ahí se nos dificulta un poco poder hacer la intervención con Alejandro Eder el alcalde 
y con esa buena relación que hoy venimos haciendo, hicimos la gestión y oficiamos a gestión del 
riesgo departamental, hicimos la llamada correspondiente para que desde gestión del riesgo 
departamental nos ayuden con la maquinaria para mejorar en ese sector que es Cali y nosotros 
venimos haciendo la gestión es una gestión que venimos haciendo desde el gobierno anterior y 
es pues lograr la apertura al corregimiento del Pedregal por Pilas Dapa sí y poder tener acceso 
directo yo creo que la comunidad se merece estamos haciendo todo lo posible para que pueda 
hacer en este periodo que la comunidad pueda tener acceso por directamente por nuestro 
municipio y que no tenga que ser por el lado de Cali, pero sí hicimos la gestión concejal con 
gestión del riesgo del departamento para que manden la maquinaria para que puedan otra vez 
arreglar la vía y mejorar la movilidad. Concejal ANDRES FELIPE MUÑOZ, de lo malo lo bueno 
alcalde y creo que aquí es importante reconocer que hay que ver el vaso también medio lleno y 
ver que este grupo de contratistas de personas adscritas a la administración le dan un buen 
mensaje a la ciudadanía a pesar de que las condiciones climatológicas no son las mejores y uno 
depende de usted, acaba de dar respuesta a todas las gestiones que se está haciendo por parte 
del gobierno municipal y las alianzas y el trabajo mancomunado que se hace con el gobierno 
vecino de la ciudad del Distrito capital de Cali, en ese orden de ideas es reconocerle a los 
contratistas al grupo de trabajadores que con sol, con lluvia, están descentralizándose a los 
territorios y eso es lo bueno que hay que ver de este video porque también es importante 
reconocer que las condiciones climatológicas no son las mejores pero están llegando a los 
territorios y desplazaban para la corregimiento del Pedregal y eso me lo acaba de escribir un 
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ciudadano de allá del corregimiento a decirme hay que ver que es que ellos venían para acá a 
trabajar y eso habla muy bien de las instrucciones que se haya dado y que han impartido y que 
están siendo muy bien recibidas de parte del señor alcalde hacia sus contratistas y sus jefes de 
despacho, era esa interpelación porque me parece importante que la ciudadanía lo reconozca me 
lo escriben ahora al WhatsApp, decirles que se está llegando a los territorios y que importante 
ver que ese video muestra que pues las condiciones climatológicas no obedecen y no es culpa 
del alcalde pero que sí los funcionarios están llegando al territorio y me parece importante hacer 
énfasis en ese tema porque la ciudadanía lo está reconociendo. Tenemos la asistencia de los 15 
concejales. 

10. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO. - se emitió Himno al municipio de Yumbo, la 
presidente citó para el 21 de mayo de 2024, a partir de las 09:00 horas. 

URIEL URBANO?URBANO 

Secretario General 
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